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АНОТАЦІЯ

Мета роботи. Вивчення антиексудативної та мембранопротекторної 
активностей гелю «Живітан» та його складових.
Матеріали і методи. Дослідження проводили на статевозрілих щурах. В якості 
об’єкта вивчення було використано гель «Живітан» та його діючі речовини – 
екстракт каштану кінського та екстракт живокосту в профілактичному режимі. 
Протизапальну активність вивчали на моделі карагенінового набряку лапи у 
щурів, а мембранопротекторну активність – на моделі спонтанного гемолізу 
еритроцитів.
Результати й обговорення. Результати показали, що гель «Живітан» 
виявив найбільш виражену антиексудативну активність наприкінці 
експерименту на 3–4 год. Діючі компоненти – екстракти каштану кінського 
та живокосту показали помірну антиексудативну активність. Гель «Траумель 
С» поступився за протизапальною активністю перед гелем «Живітан». 
За результатами мембранопротекторної активності найвираженішу дію 
проявили гель «Живітан» та екстракт живокосту. Гель «Траумель С» виявив 
помірну мембраностабілізувальну дію і поступився перед гелем «Живітан».
Висновки. Гель «Живітан» на основі діючих речовин – екстрактів кінського 
каштану та живокосту володіє антиексудативною активністю за рахунок 
здатності зменшувати карагеніновий набряк кінцівки у щурів та пригнічувати 
простагландин-кінінову систему. На моделі спонтанного гемолізу еритроцитів 
у щурів гель «Живітан» проявляє виражену мембранопротекторну дію. Гель 
«Живітан» за антиексудативною та мембранопротекторною активностями 
перевищує референтний препарат.
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Вступ. Розробка нових фітопрепаратів на основі 
лікарської рослинної сировини і в умовах сьогодення 
не втрачає актуальності, що виправдовує пошук пер-
спективних рослинних об’єктів та їх всебічний роз-
гляд. Не зупиняючись на усіх перевагах фітозасобів, 
одним із головних залишається полівалентна фар-
макологічна дія, що зумовлена вмістом у складі різ-
них груп біологічно активних речовин, які присутні у 
рослинах.

Патологічний процес є складним комплексом за-
пальних реакцій організму у відповідь на травмуван-
ня тканин для подальшого загоєння. В результаті 
ушкодження шкіри підвищуються вільнорадикальні 
процеси (ВРП), утворення активних форм кисню 
(АФК), інактивується система антиоксидантного за-
хисту (АОЗ) [5, 6]. 

Основним субстратом у рані шкіри є ненасичені 
жирні кислоти (НЖК), котрі входять до складу фос-
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фоліпідного шару й утворюють структурно-функціо-
нальну організацію ліпідного бішару. В результаті 
окиснення НЖК відбувається пероксидна деградація 
фосфоліпідів, що призводить до зміни у структурі клі-
тинних мембран, у тому числі порушуються мембра-
ностабілізувальні властивості клітин. Це призводить 
до порушення бар’єрної функції шкіри і проникнення 
сторонніх продуктів, що викликають запальний про-
цес [7]. 

Експериментальний та клінічний досвід свідчать 
про те, що оптимальною лікарською формою (ЛФ) 
для місцевого використання зазвичай є гелі, мазі, 
креми у вигляді м’яких ЛФ.

Асортимент гелів, що володіють мембраностабілі-
зувальною та протизапальною активностями з рос-
линної сировини, на сьогодні є обмеженим на ринках 
України, здебільшого закордонного походження [8]. У 
зв’язку з цим, доцільним було би вивчення фармако-
логічної активності вітчизняного комбінованого рос-
линного гелю «Живітан» (виробник «ХФП «Червона 
зірка», Україна).

Діючими речовинами гелю «Живітан» є: екстракт 
каштану кінського, який має у своєму складі глікози-
ди (есцин і ескулін), дубильні речовини, флавоноїди 
(кверцетин, кемпферол), а також екстракт живокосту, 
в складі якого є алантоїн, дубильні речовини, флаво-
ноїди тощо [9]. Широкий спектр фітокомпонентів 
гелю «Живітан» став обґрунтуванням для експери-
ментального вивчення його в якості протизапального 
та мембраностабілізувального засобу. 

Мета роботи. Вивчення антиексудативної та 
мембранопротекторної активностей гелю «Живітан» 
та його складових.

Матеріали і методи. Эксперименти проводили на 
білих безпородних щурах масою 120–150 г. Дослі-
дження виконували відповідно до загальних етичних 
принципів, що стосуються тварин (Україна, 2001 р.), 
які відповідають положенням Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, що використовують 
для дослідних та інших наукових цілей (Страсбург, 
1986 р.).

У ході проведених експериментів використали 5 
дослідних груп: 1 група – «Контрольна патологія», 2, 
3 і 4 групи – тварини, яким наносили гель «Живітан» 
та його складові, 5 група щурів отримувала рефе-
рент гелю «Траумель С». Препарати, які вивчали, на-
носили у профілактичному режимі.

Антиексудативну активність гелю «Живітан» та 
його складових досліджували на моделі гострого за-
пального набряку лапи у щурів, викликаного введен-
ням карагеніну [2], який вводили під апоневроз зад-
ньої кінцівки щура (0,1 мл 1 % розчину карагеніну). 
Протягом 2–4 год вимірювали об’єм здорової та 
ушкодженої лапи за допомогою механічного онкомет-
ра [1]. Об’єм набряку лапи у щурів розраховували за 
різницею між об’ємом здорової та набряклої (запаль-
ної) кінцівки. Антиексудативну активність гелю визна-

чали за ступенем зменшення набряку в дослідних 
тварин, порівняно з контрольними, та виражали у 
відсотках. В якості препарату порівняння використо-
вували гель «Траумель С» виробництва Німеччини. 
Референтний препарат за фармакологічними влас-
тивостями проявляє протизапальну, антиексудатив-
ну, репаративну активності, що базуються на компо-
зиції рослинних і мінеральних речовин у складі пре-
парату.

Мембранопротекторну активність вивчали на мо-
делі спонтанного гемолізу еритроцитів у щурів за ме-
тодом F. C. Yager [3]. Метод заснований на вивченні 
впливу речовин на резистентність еритроцитів, яку 
оцінювали за ступенем гемолізу їх у гіпотонічному 
розчині (0,55 %) NаСI при вимірюванні спектра по-
глинання 540 нм екстинкції без еритроцитарного ге-
моглобіну, який виходить у плазму внаслідок лізису 
мембран еритроцитів, викликаного пероксидним 
окисненням ліпідів (ПОЛ).

Для вивчення антиексудативної та мембранопротек-
торної властивостей гелю «Живітан» та його складових 
засоби наносили на депільовані ділянки шкіри щурів 3 
рази на добу протягом 3-х діб у дозі 0,45 г. На 4-ту добу 
тестування з хвостової вени тварин брали кров для ви-
значення мембрано-протекторної активності. Екстра-
кти каштану кінського та живокосту застосовували у 
вигляді густих екстрактів. В якості референтного пре-
парату використовували гель «Траумель С». 

Статистичну обробку даних проводили за допомо-
гою комп’ютерних програм для медико-біологічних 
досліджень Statistika11.0. Для визначення вірогідних 
відмінностей між середніми величинами використо-
вували t-критерій Стьюдента. 

Результати й обговорення. Результати експери-
ментальних досліджень з вивчення антиексудатив-
ної активності гелю «Живітан» та його складових 
представлено у таблиці 1. 

Моделювання патології супроводжувалось гіпере-
мією та набряком у групі «Контрольна патологія». 
Максимальне збільшення об’єму лапи у щурів на 
24,6 мм спостерігали на 3-ю год експерименту 
(табл. 1).

Як видно з дослідження, гель «Живітан» виявив 
виражену антиексудативну активність упродовж 
усього експерименту. Найвираженішу антиексуда-
тивну дію зафіксовано наприкінці експерименту на 
3–4-ту год, що склала 29,6 і 23 % (р˂0,05) відповідно, 
порівняно з групою «Контрольна патологія».

Діючі компоненти, що входять до складу гелю 
«Живітан» виявили середню антиексудативну актив-
ність, яка склала на 3 та 4 год експерименту 26,4 та 
17,2 % відповідно в екстракті каштану кінського та 
24,7 і 16,2 % відповідно в екстракті живокосту.

Гель «Траумель С» також вірогідно знижував на-
бряк у дослідних тварин наприкінці експерименту на 
3–4 год та склав 25,6 і 21 % (р<0,05), однак поступав-
ся за активністю перед гелем «Живітан».
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Таблиця 1
Антиексудативна активність гелю «Живітан» на моделі карагенінового набряку в щурів 

Об’єкт дослідження
Час (год)

V0-Vк
2 год

% актив-
ності

V0-Vк
3 год

% актив-
ності

V0-Vк
4 год

% актив-
ності

Контрольна
патологія

20,5±2,2 24,6±2,0 – 20,9±1,8 –

Гель «Живітан» 19,3±3,0 6,0 17,3±1,3* 29,6 16,1±1,6* 23,0

Екстракт кінського 
каштану

19,5±3,0 6,2 18,1±2,0* 26,4 17,3±1,9 17,2

Екстракт живокосту 19,8±2,8 3,4 18,5±1,9* 24,7 17,5±1,6 16,2

Гель «Траумель С» 19,8±2,8 3,4 18,3±1,8* 25,6 16,5±1,35* 21,0

Примітки: 1. * – відхилення вірогідне відносно групи «Контрольна патологія».
2. V0-Vк – різниця між здоровою та набряклою кінцівками (мм).
3. n=6 – кількість тварин у групі.

Провівши порівняльний аналіз антиексудативної 
активності препаратів на моделі карагенінового на-
бряку, було встановлено, що найвираженіше змен-
шення набряку спостерігали з 3–4 год запалення під 
впливом гелю «Живітан», декілька менше у гелю 
«Траумель С».

Антиексудативна активність гелю «Живітан» зу-
мовлена багатокомпонентним складом поліфеноль-
них сполук, дубильних речовин, флавоноїдів, які 
здатні пригнічувати синтез простогландинів, зумов-
лених блокадою циклооксигенази (ЦОГ), – ключово-
го ферменту синтезу з арахідонової кислоти та інгі-
бувати фосфорилазу А2, під впливом якої із фосфо-
ліпідів клітин вивільняється арахідонова кислота 
[10].

Таким чином, встановлено, що гель «Живітан» ви-
являв більш виражену антиексудативну дію, порівняно 
з гелем «Траумель С» на даній моделі запалення, та 
перевищував за цією активністю препарат порівняння.

З даних літературних джерел відомо, що карагенін 
активує протизапальні цитокініни на тлі окиснюваль-
ного стресу, це призводить до активації апоптотич-
них процесів у клітинах [4]. До складу гелю «Живі-
тан» входять рослинні екстракти, які мають у своєму 
складі флавоноїди, дубильні речовини, вітаміни, що 
сприяють стабілізації лізосомальних мембран та пе-
решкоджають звільненню аутолітичних клітинних 
ферментів, унаслідок чого поліпшуються відновлю-
вальні процеси у клітині.

Відповідно до літературних даних, одним із ключо-
вих механізмів запалення є порушення цілісності клі-
тинних мембран, тому наступним етапом досліджен-
ня було вивчення мембраностабілізувальної актив-
ності.

Результати аналізу експериментальних даних від-
носно мембраностабілізувальної активності гелю 
«Живітан» та його складових представлено у табли-
ці 2 та на рисунку.

Таблиця 2 
Вивчення мембраностабілізувальної активності гелю «Живітан»

Об’єкт дослідження Ступінь гемолізу
%

активності

Контрольна патологія 12,81±0,71 –

Гель «Живітан» 8,75±0,76* 31,6

Екстракт кінського каштану 10,9±1,1 18,0

Екстракт живокосту 9,5±1,05* 25,8

Гель «Траумель С» 10,89±0,9 7 18,1

Примітки: 1. n=6 – кількість тварин у групі. 
2. * – відхилення вірогідне стосовно групи «Контрольна патологія».
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За результатами досліджень встановлено, що у 
групі тварин, яким наносили на поверхню шкіри гель 
«Живітан», спостерігали зменшення гемолізу ери-
троцитів порівняно з тваринами групи «Контрольна 
патологія». Під дією екстрактів каштану кінського та 
живокосту також зменшувався гемоліз еритроцитів, 
однак вірогідне зниження спостерігали у групі тва-
рин, які отримували екстракт живокосту. В групі щу-
рів, яким наносили референтний препарат, мембра-
ностабілізувальна активність була вище, ніж у групі 
«Контрольна патологія», однак була не достовірною 
(табл. 2).

Таким чином, гель «Живітан» має виражену мемб-
ранопротекторну активність, що зумовлена комплек-
сом БАР, який входить до екстракту живокосту, що є 
у складі гелю «Живітан». Відповідно до літературних 
джерел, поліфенольні сполуки, які входять до складу 
живокосту, належать до класичних інгібіторів вільно-
радикальних процесів пероксидації ліпідів. Вони бе-
руть участь у регуляції швидкості накопичення про-
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18,1
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Рис. Вивчення мембраностабілізувальної активності гелю «Живітан» та його компонентів.

Примітка. * – вірогідність відносно групи «Контрольна патологія».

дуктів ПОЛ, підтримуючи її на функціональному рівні 
й забезпечуючи структурно-функціональну стабіль-
ність мембран [10].

Поліфенольні речовини утворюють біокомплекси з 
мембранними білками, які й виконують стабілізу-
вальні функції.

Висновки. 1. Гель «Живітан» на основі діючих ре-
човин – екстрактів кінського каштану та живокосту ви-
являє антиексудативну активність за рахунок здатнос-
ті зменшувати карагеніновий набряк кінцівки у щурів 
та пригнічувати простагландин-кінінову систему. 

2. На моделі спонтанного гемолізу еритроцитів у 
щурів гель «Живітан» проявляє виражену мембрано-
протекторну дію.

 3. Гель «Живітан» за антиексудативною та мемб-
ранопротекторною активностями перевищує рефе-
рентний препарат.
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The aim of the work. To investigate the anti-exudative and membrane-protective activity of Zhyvitan gel and its 
components.
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Materials and Methods. The study was conducted on sexually mature rats. Zhyvitan gel and its active ingredients - horse 
chestnut extract and comfrey extract were used as the object of study in the prophylactic regimen. The anti-inflammatory 
activity was studied in a rat model of carrageenan edema. The membrane-protective activity was studied in a model of 
spontaneous erythrocyte hemolysis.
Results and Discussion. Zhyvitan gel showed the most pronounced antiexudative activity at the end of the experiment 
at 3-4 hours. The active ingredients - extracts of horse chestnut and comfrey showed moderate anti-exudative activity. 
Traumel C gel was inferior in anti-inflammatory activity compared to Zhyvitan gel. According to the results of membrane-
protective activity, Zhyvitan gel and comfrey extract had the most pronounced effect. Traumel C gel showed a moderate 
membrane stabilizing effect and was inferior to Zhyvitan gel.
Conclusions. Zhyvitan gel based on the active substances horse chestnut and comfrey extracts has anti-exudative 
activity due to the ability to reduce carrageenan edema in rats and inhibit the prostaglandin-kinin system. In the model 
of spontaneous erythrocyte hemolysis in rats, Zhyvitan gel has a pronounced membrane-protective effect. Zhyvitan gel 
exceeds the reference drug in terms of antiexudative and membrane-protective activity.

Key words: Zhyvitan gel; horse chestnut extract; comfrey extract; antiexudative activity; membrane stabilizing activity.
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